

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS

Helyben:
Egy évre . . . 14— korona
Fél évre . . . 7—
Negyedévre . . . 3:50

Vidéken:
Egy évre 20 korona
Fél évre 10
Negyedévre 5
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETESEK FELVEJEINEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Bejárat a Fazekas-utcaról.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytözsdeben.
Megjelenik délután 5 órakor.

A Polónyi-hajsza.

Kassa, jan. 18.

Még csaholnak a kopók, de már a vad hajsza szűnő félben van. Valameddig Polónyi Géza azon az állásponton volt, hogy egy igazságügy-miniszter, ha a törvény előtt keres igazságot, kötelességének kell, hogy ismerje előbb tárcájáról lemondani, folyton bíróság után kiabáltak. Polónyi aggodalmát azonban eloszlatta a minisztertanács s az igazságügyminiszter a bíróság elé idézi a becsületét támadókat.

A lármás koncert egyszerre pianora csöndesedett, már csak sutgó hangon diskurálnak a „borzasztó” ügyekről s csupán néhány lap leli kedvét az ember üldözésben.

A támadások politikai éle eltompult s az ellenségek restelkedve vonulnak vissza. Mert nekik nem az ember, hanem a koalíciós politikus kellett. Az ő hadakozásuk célpontja a miniszteri szék bársonya volt, melyet minden áron piszokba akartak mártani.

Minő lehangoltság az üldözök között. A politikus áll szilárdan a nemzetnek tartozó kötelességei közepette, az egyén, akit a multért váddal illettek, pedig fogadja támadóit s ítéletre hívja a pártatlan bírói igazságszolgáltatást.

Hogy azonban a hajsza valódi jelentőségét megítélhessük, szükséges bizonyos dolgokra visszaemlékeznünk. Azon az emlékezetes fővárosi közgyűlésen a Sasok neki mentek Halmos Jánosnak:

— Letört alak! Bukott udvari tanácsos! — és más invektívák zúdultak feléje a Sasok fészkeiből. Halmos ezek a támadások rendkívül elkeserítették, és ekkor ejtette el türelmetlen ingerültségében azt a bizonytalan vádat, amire később az egész hajsztát építették. Halmos azonban, mint maga is kijelentette, ezt csak magánbeszélgetés közben, megjegyzés gyanánt tette.

Ámde a régi rend letört képviselői siettek Halmos szavait nyilvánosságra hozni, és a véletlen, ingerült, elejtett szavakból fegyvert kivácsolnak.

Polónyi a társadalmi formák között magyarázatot kért Halmostól.

Ekkor azonban a sötét lovagok már nem akarták a kezükből kibocsátani a véletlenül és jogtalanul a markukba került fegyvert, kétségbeesetten ragaszkodtak hozzá és így történt, hogy Halmos az uri formák közt kért magyarázatot megtagadta és a bíróságra hivatkozott:

Nos van bíróság! Megindul a tisztító munka. Rettegjenek azonban épen a vádlók, mert ha a független bíróság a diffamáló dolgok csak halvány esetét is konstatálni képes, ők a bűnösebbek, az ő büntársi mivoltuk a súlyosabb. Most már személyes ügy az egész hajsza. És annak örülünk, hogy a kormánynak sikerült a politika nyugalmas vizeiről a vihart elterelni.

A polgármester az iparfejlesztésről.

Minő vállalatokra alkalmas Kassa?

Jöhetnek a vállalkozók!

A Napló rendszeresen kimutatta, hogy Kassát az egészséges fejlődés útjára a csupán iparának fokozatos kiépítése vezetheti. A *Hovi Ipar* most kérdést intézett az egyes városok polgármestereihez, hogy az egyes városok milyen gyárak alapítására alkalmasak s milyen kedvezményekre számíthatnak a vállalkozók. Eder Ödön polgármester, mint megnyugvással jelenthetjük a kérdésre kimerítő választ adott s megjelölte azon ipari ágakat, melyek létesítésére a Kassán található nyersanyagok, valamint városunk munkásviszonyai és földrajzi fekvése alkalmas nyújtanak. Ha a figyelemre méltó levél hallgat is, a nyújtható kedvezményekről, bizton reméljük, hogy komoly ajánkozás esetén, a városi törvényhatóság a legmeszebb menő kedvezményekben részesíti a vállalkozókat. A kassai közönséget is fölülte érdeklő levél a következő:

Készséggel értesítjük, hogy Kassa szab. kir. város helyzeténél, munkásügyi viszonyainál fogva első sorban alkalmas *textilipari vállalatok*, ugymint fonó, szövő, és posztógyárak elhelyezésére. A feltétlenül *első minőségű fogyasztó víz* lágy minőségénél és a foglalkoztatandó nagyszámú női munkás könnyű beszerezhetőségénél fogva.

Másodsorban a város területén és környékén lévő nagymennyiségű faanyag mellett *fakikészítő és asztalosártelepek* létesítése lenne előnyösen fogantatható. A város erdeiből és a szomszéd vármegyék területén előnyös árban beszerezhető

finomabb faemlék nagy mennyisége egy ily fajta vállalat prosperálását biztosítanak.

A város közelében, a vármegye területén előforduló nagymennyiségű caolin-föld, mely *porcellángyártásra* igen alkalmas, egy létesítendő porcellángyárat látna el a kellő anyaggal, mely annál inkább versenyezhetne a csehországi gyártmányokkal, mivel a készáru szállítási költségeinél Budapestre cca 160 korona szállítási költséggel volna előnyben, kocsirakományként amazoknál.

Végül felemlitem, hogy a város területén és vidékén előforduló mészko oly kiválóan hidraulikus természetű, hogy egy létesítendő *román- és portlandcementgyárnak* a versenyképességét biztosíthatná, feltéve, hogy az modern s nagyszabású berendezéssel ellátatnék.

Egyszóval Kassa városa és területe alkalmas mindennemű nagyszabású iparvállalat létesítésére, helyzeténél fogva és a kellő munkaerőnek a helyszínén és a környékéről való könnyű beszerezhetés lehetőségénél fogva.

Eder Ödön
polgármester.

Hogyan adta be lemondását?

Marczali titkolózik.

Erdekes, nagy munkán dolgozik *Marczali* Henrik dr. egyetemi tanár, a kitünő történettudós.

Marczali évek óta feljegyezte a volt magyar miniszterelnököknek, névszerint:

Andrássy Gyula grófnak, Lónyai Menyhértnek, Tisza Kálmánnak, Szapáry Gyula grófnak, Wekerle Sándornak, Bánffy Dezső bárónak, Szell Kálmánnak, Khuen-Héderváry Károly grófnak, Tisza István grófnak és Fejérváry Géza bárónak lemondása történetét.

A feljegyzések a leghitelesebbek. *Mindegyik miniszterelnök maga mondta el bukásának történetét, maga mondta tollba kormányzásának utolsó ténykedését, a lemondást.*

Marczali a rendkívül becses anyagot egyelőre titokban tartja. Sokan ostromolják őt, hogy közöljön részleteket a nagyon érdekes államtitkokból. Sokan arra kérik a történettudóst, hogy legalább az elhunyt államférfiak: Andrássy, Tisza Kálmán, Lónyai, Szapáry feljegyzéseit bocsássa közre. De Marczali még erre sem hajlandó. A jövő számára tartogatja az adatokat. Gondosan őrzi őket mindenki, — de különösen az újságírók elől, akik pedig — akárcsak Marczali professzor — a jelenkor krónikásai. De a míg az újságírók a jelenkor számára írják, Marczali Henrik megvárja, míg a papírok megsárgulnak, megfakulnak, a míg belepi őket a por, a míg az akták a történeleméi lesznek.

KOMLÓS JÓZSEF és TÁRSA Kassa fő-utca 45. szám II. em. Férfi ruhá szabóság, egyházi és egyenruhazti intézete

A kassai Rákóczi-egyetemért.

Az emlékiratot elküldték.

Jövő héten indul a küldöttség.

A kassai Rákóczi-egyetemért munkálkodó nagybizottság a hó 14-én küldte terjedelmes és gondosan kidolgozott emlékiratát Takács Menyhért prepost-prélatus elnök és dr. Baintner Hugo jogakad. tanár jegyző aláírásával Apponyi Albert gróf válás- és közoktatásügyi miniszterhez. Az emlékiratot, hogy idején nem közölhetjük, nem a mi mulasztásunk. Az egyetemi nagybizottság, noha a helyi sajtó támogatását is kikérte e nagy horderejű kulturális mozgalomban, a Felsőmagyarország kivételével az összes kassai lapokat érthetetlenül mellőzte, az emlékirat tartalmát sem velünk, sem többi lapársainkkal nem közölte.

A Kassai Hírlap erre vonatkozólag tegnap már megtette a maga megjegyzését s mi sem mondhatunk mást, minthogy újságírói ambícióink lázad az ellen, hogy egy olyan lap után kullogjunk, fontos kérdésekben, melytől például a hírszolgálat gyorsaságában nem veszünk. Azert, hogy a „F-g.” nyomdájában készül az emlékirat, sem a lap nem monopolizálhatja az emlékiratot, sem az egyetemi bizottság az említett lapot. Az egyetem kérdése mindnyájunk közös ügye, akik a nemzeti kultúra munkásai vagyunk s nem vagyunk hajlandók eltérni, hogy e munkásság kifejtésében akár feledékenységből, akár mely más szempontból gátolassunk.

Mi teljes lélekkel értékeljük a nemzeti művelődés történetében nagy szerepet játszott északkeleti országrész azon követelését, hogy hanyatló kulturális ereje egy Kassán felállítandó egyetemmel föllendüljön. Agitáltunk fáradhatatlanul, hogy a közömbös kassai közönséget a mozgalom hátvédegyenánt sorakoztassuk és nem sikertelenül. Az ügy érdekében kérjük az egyetemi nagybizottságot, hogy becstülje meg a sajtó érdemes szolgálatait elannyira, hogy a mozgalom egyes mozzanatairól kivétel nélkül értesíti.

Az emlékirat tartalmára még vissza térünk.

Itt említjük meg, hogy a jövő hét szerdáján a kultuszminiszter előtt tiszteleg a törvényhatóságok monstre küldöttsége. Edigi értesüléseink szerint a kassai törvényhatósági bizottság tagjai közül nagyon kevesen jelentkeztek. Reméljük azonban, hogy az indulás napjéig imponáló számban képviselteti magát a küldöttségben Kassa.

Halálra éheztek.

Hét napig nem evett.

A rémregényekben fordul elő az, ami Tordos községben történt. Szinte kétségbeesik az ember, mikor olvassa, hogy mire képes az emberi kegyetlenség.

A csendőrség véletlenül egy oly bűntényt derített ki, melynek bestialitása majdnem minden képzeletet felülmul. Egy öreg embert, Zsunga Juont hozzátartozói halálra éheztek. Az áldozat, ki gyermekek nélkül öregedett meg, tekintélyes vagyonát egy rokonára iratta, ki kötelezte magát, hogy a vagyon ellenében az öreg Zsungát eltartja. Azonban Zsunga Juon egészséges szervezetű ember lévén, igen jó egészségnek örvendett és semmiképpen sem akart meghalni.

Erre a jó rokonok egy félreeső istállóba vitték az öregot, jászolhoz kötötték és ott hagyták. Az éhség kínjaitól az öreg ember ordított, amit az arra portyázó csendőrök meghallottak. Zsungát kiszabadították, de

néhány óra múlva az elgyötört aggastyán meghalt. Az elfogott bűnrészesek és bűnösök bevallották, hogy az öreg Zsungának hét napja nem adtak enni.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.

A képviselőház ülése.

Budapest, jan. 18.

Az ülés megnyílt után Justh Gyula bemutatta a közös ügyek tárgyalására kiküldött bizottság jelentését, a mire a kultusz büdzsé részletes tárgyalását folytatták. Polónyi Dezső testnevelés fontosságát vitatja. Az szinte olyan szükséges, mint az elemi oktatás. Kéri a miniszter ebbeli pártfogását, ugyszintén kívánatosnak tartja a német tornarendszer eltörlesztését, illetve reformálását. Apponyi válaszol a felszólalóknak. Simkó József humorizált ezután a művészi kérdésekről.

A művészetben a nemzetire kell — ugymond — elsősorban törekedni. Az idegenben tanulmányozó hazai művészeket a zrajmi ugorkához hasonlíja, a mire Justh rászól, hogy az uborkák nem tartoznak a kultusz tárca körébe. Simkó falhasogató derütséggel bizonyítja, hogy csak a hasonlat kedvéért keverte az ugorkákat a vitába, a végen különben ez ugy is elválik.

Tutsek Károly az erdélyi muzeumnak juttatott államsegély felemelését kéri Bánffy Dezső a nemzetiségi egyházakról beszél.

(Ülés folyik.)

Polónyi nem megy az esküdtek elé.

Polónyi Géza végleg elhatározta, hogy csak szóbeli ragalmazás miatt adja be a feljelentést Halmos ellen. Így hát járásbíró elé kerül az ügy és nem az esküdtszékhez.

Ujabb politikai szenzáció.

Lengyel Zoltán és Ugron Gábor afférja.

Lengyel Zoltán kizárása.

Budapest, jan. 18.

A politikában megint szenzáció készül. Ez pedig nem áll másból, mint egy újabb érvágásból, a melyet a nagyon vérmes függetlenségi párt fog e napokban elkövetni magán. Lengyel Zoltán kizárásáról van ugyanis szó. A kizárási indítványt Ugron Gábor fogja beadni Lengyel ellen. Ugron ugyanis a „Magyar Nemzet” mai számában alaposan leintette Lengyelt, a „nagy száj“-t, a mint ő nevezi. Lengyel a „Nap” holnapi számában válaszolni fog Ugronnak. Ez a válasz, a melybe tudósítónknak sikerült bepillantania, csupa kérdésekből van koncipálva, a melyeket alaposan neki szögez Lengyel a „rabonban”-nak. Így a többek közt azt kérdi tőle Lengyel, hogy ő volt-e az, a ki a Székely népet bankjával tönkretette? Ő volt-e az, aki családjá tagjainak hivatalokat szerzett? Ő volt-e az, aki a darabontok korszakában apró-cseprő koncok végett ott ögyelgett folytonosan a Vörös miniszter előszobájában? Ő volt-e az, aki a reichskrigsminiszterrel paktált és zabot szállított a hadseregnek? Ő volt-e az, aki a Vaterlandban lepiszkolta a magyar közállapotokat? Ő volt-e az, aki Rimlrel a monarchia ellen összeesküvést szőtt és a francia bankon eret akart vágni? Lengyel cikke végén felszólítja a pártot, hogy válasszon közte és Ugron között. A kizárási indítványt pedig mással, ne Ugronnal nyujtsák be, mert Ugron ellen ő nyujt be kizárási

indítványt. A cikket e szavakkal zárja le Lengyel: A pártkörből kizárhattok engem, de az eszmékkel nem rendelkezhetek.

A Polónyi-Halmos ügy.

Melyik bíróság tárgya ja a pört?

A minisztertanács minapi határozata és az a körülmény, hogy Polónyi igazságügy-miniszter a független bíróságnál keres jogorvoslást az ellene hangoztatott vádak ostroma ellen, ugy a politikai körökben, mint a társadalomban jól eső megnyugvást kellett. Ingadozások az eset mérlegelésében és az eljárás megítélésében most is mutatkoznak, de általában mindenki megnyugvással tekint a bírósági tárgyalás ele, melynek várható végső eredményéről a vélemény túlnyomó sulyal az, hogy tisztázni fogja Polónyit. Polónyi tegnap megjelent a képviselőházban s a délelőt során hosszasan tanácskozott Wekerle miniszterelnökkel. Azután bement a terembe, azt várván, hogy tárcája költségvetésére rá kerül a sor, de kultuszvitát nem fejeztek be tegnap s így Polónyi csak ma nyilatkozhatik. A házban hír szerint az igazságügyminiszter nagy beszédre készül, a melyben ki fog terjeszkedni a saját ügyére is, amint hírlík utalni fog azokra a felekezeti momentumokra, melyek szerint az ellene intézett támadásban szerepet játszanak, hasonlóképen a felekezeti szempontok megvilágítására vállalkozik Hencz Károly néppárti képviselő is. Sok szó esett tegnap arról a kérdésről is, hogy az igazságügyminiszter melyik fórum elé viszi panaszát, a büntetőtörvényszék, vagy esküdbíróság elé. — Halmos volt polgármestert kér őre vonni. Ez attól függ, vajjon ama szóbeli sértés alá ján indítja e meg a pört, mellyel Halmos a fővárosi közgyűlés teremben két tanu előtt illette, vagy a volt polgármester pár nappal később a lapokban közzétett nyilatkozata alapján

Hamis hir a titkos tanácsosságról.

Budapest, jan. 18.

Egy osztrák ujság azt a körülményt, hogy néhány osztrák miniszter még nem kapta meg a titkos tanácsosi méltóságot azzal hozta összeköttetésbe, hogy az elébb kinevezett magyar minisztereknek és a Ház elnökének kinttetése akadályokba ütközött. Mint a magyar távirati iroda jelenti, ez a hír megokolásával együtt célzatos koholmány mert ez a kérdés egyetlen egyszer sem került szóba a minisztertanácsban, sem a király előtt.

Minisztertanács.

Budapest, jan. 18.

A budavári miniszterelnöki palotában tegnap délután fél négy órakor miniszteri tanácskozás volt, mely fél hét óráig tartott a bécsben időző Zichy Aladár gróftól kivéve ebben a rendes heti minisztertanácsban az összes miniszterek részt vettek, a tanácskozásban a folyó ügyeket tárgyalták és utána a miniszterelnök a kabinet tagjait vendégül látta ebédre, az ebéden részt vett Dessewffy Aprél gróf a főrendház elnöke is.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztői üzenet.

Spiritizta. Őt azt kérdezi, hogy mi igaz abból, amit Flammarion, a híres francia csillagász ír a „Matin”-ban a spiritizmusról. Ő ugyanis azt állítja, hogy látta amint négy lábú asztalok a körülállókól kiáradó megmagyarázhatatlan erő folytán

20–40 centiméternyire felemelkedtek a földről s asztalokból s falakból kihangzó megmagyarázhatatlan módon értelmes felvilágosításokat kapott. Egy függöny lebegni, egy három métermázsás zongora pedig ugrálni kezdett. Egy levélmerleg nyelve megmozdult, anélkül, hogy valaki hozzányúlt volna, egy asztal pedig közkívánatra annyira megnehézedett, hogy nem voltak képesek megmozdítani. A zárban egy kulcs megtordult a médium kezének megfelelő mozdulatára, bár a médium jó messze állt tőle. Flammarion maga nem tud rá semmi magyarázatot.

Nos hát tisztelt Nagysád, mi azt tartjuk, hogy Flammarion vagy be akarja csapni a világot, avagy maga van becsapva. De inkább tetelezzük fel róla az előbbit, mert egy tudósra nézve a hamiskodás sem annyira kompromittáló, mint a becsapás. Flammarion pedig annyira népszerű tudós, hogy reászolgált kíméletünkre. Ezért egyszerűen csak annyit mondunk róla, hogy füllent az öreg.

Miért? Hát uramfia, azért bizonyára nem, hogy beszéltesse magát, mert elég híre van már neki. De — pénzért. Igen! — Jó pénzért. — Mert a párisi előkelő világ kiélt és minden földi dolgok iránt blazirt köreiben kellemesen bizsergetti meg az elernyedteket a tulvilági események misztikus titokzatosága. Elhomályosított szalónokban, ahol süppedő szőnyegek fogják fel a léptek zaját, s ahová egybegyűlnek a sápadt arcú urak és vészegény, hiszterikus hölgyek, megfizetetlen élvezet az, ha valamelyik színház mélyhargu művésze remegő hangon deklamálja el az ilyen Flammarion látta csodákat. Ami azután történik a szalónokban, arról ne is beszéljünk. Beszámíthatatlan emberek rémítátsái és hallucinációi legfeljebb a pathologistáknak érdeklők, de gondoljuk csak meg, hogy az ilyen Flammarion-fele cikkek úgy hatnak az illetőkre, mint a hasis, vagy ópium, a végtelenségig csigázzák az idegek izgekonyaságát s ez pénzt ér. Emellett pedig előkelő foglalkozás is, mert a szalónokban lesz feltalálva a gyümölcse, ami szintén számításba jön, ha nem más, hát legalább pénzügyi tekintetből is.

Csakis így lehet vélekedni Flammarion et consortes látományairól. Ónámitás és mások ámitása az egész spiritizmus. Mert éppérettük, egészséges ember szeme elé még nem került szellem és ha épeszü embernek mozog a zongorája, hát asztalához adja, hogy enyvezze meg a lábát, de nem kürtöli világgá, hogy az ördög bujt belé, vagy Napoleon szelleme. Ha Napoleon szelleme olyan erős volna, hogy mázsás zongorákat emeljen a levegőbe, akkor nem a párisi szalónokban bujkálna, hanem a bécsi Burg termeiben boszulná meg a fia halálát, vagy az angol király füle cimpáját rángatná meg Szent-Illonáért.

Egyébként pedig Flammarion lehet még oly nagy tudós is, de a szava csak addig ér valamit, míg bizonyítható igazságokat hirdet. Azon túl pedig kiki a maga belátása szerint hitelezzen neki. Mi nem hitelezünk.

Üzérkedés a katonatisztek lakpénzével. A „Kassai Ellenőr” furcsa üzelmekről rantja le a leplet. Mal számában a többek között ezt írja:

Néhány hét óta csaknem nap-nap mellett furcsa kis tárgyalások folynak le a kassai járásbírósnak egyik polgári bírójától. Megjelenik egy kisebb rangú katonatiszt és egy ismert pénzügynök képviselőjében egy helyi ügyvéd, esetleg maga a pénzügynök s a következőket adják elő: A katonatiszt beismeri, hogy a pénzügynöknek *lakbér* fejében egy bizonyos összeggel, rendszeren négytől hat-száz koronával adósa s bírói egyezséget köt, mely szerint ezen *lakbértartozását köteles magát 24 óra alatt a lakpénz járandóságára vezethető külömbeni végrehajtás terhe mellett megfizetni.* A katonatiszt természetesen a 24 óra elmúltával nem fizet, a hitelező végrehajtást kér s a lakbért annak rendje és módja szerint letiltja. Ugyebár milyen egyszerű ez a dolog. Igen, egyszerű

s amilyen egyszerű, éppen olyan körmönfont svindli. Mert az a katonatiszt *soha a felpe-resnél nem lakott, annak egy fillér lakpénz-zel soha nem tartozott, ellenben készpénzt akar tőle kölcsön kapni s mivel fizetése nem foglalható, leköti a lakbérét végrehajtás útján mintha azzal tartoznék.* Mert tudni való, hogy lakbér fejében az egész lakáspénz foglalható.

Mikor a letiltás megtörtént, akkor az összes költséget, közvetítési díjak, kamatok stb. levonásával megkapja az illető katonatiszt a vállalt 600 korona tartozás fejében a fennmaradó 300 koronát. Kap tehát pénzt 100 percentre. Ha ugyan kap 300 koronát is, mert könnyen megélehet, hogy a pénzre szorult tisztet még jobban megnyuzza az a lelketlen ember, aki nem restel ilyen uton pénzt szerezni. Ez az ügy ennyiben nem maradhat. Megírja az említett lap, hogy ismeri az ügyvéd, valamint a pénzágensnek nevét is. *A nyilvánosságra velők!* Ha pedig bármely okból ezt megtenni vonakodna, kényszeríteni kell erre az ügyvédi kamarának, a bíróságnak, a katonai parancsnokságnak, mert a kassai ügyvédek egyikén sem száradhat a gyanu, hogy ilyen csunya ügynek a részese, viszont a bíróságnak meg kell állapítani, hogy a törvény betűivel visszaélés történt, a kassai hatóságnak végül kötelessége, hogy lelketlen üzerek kezéből kiszabadítsa a katonatisztek. Vizsgálatot és neveket kérünk!

— **Kitiltott amerikai tót lap.** A kereskedelemügyi miniszter az Amerikában megjelenő „Slovensky Hlasnik” című tót lapról a postai szállítási jogát megvonta s utasította a postahivatalokat, hogy a kitiltott lapok módjára kezeljék.

— **Kereskedők köre tisztelettel fölkeri a Rákóczi ünnepélyen a vegyeskarban működő hölgyeket és urakat,** hogy f. hó 20-án (vasárnap) délelőtt 11 órakor a kör helyiségében tartandó összpörbára megjelenni sziveskedjenek.

— **Az áruforgalom korlátozásának megszüntetése.** A magyar államvasutak igazgatóságától nyert hivatalos értesítés alapján jelentjük, hogy a Budapestre szóló teherárúk forgalmának korlátozása e hó 18-án megszűnik és így péntek reggeltől kezdve az összes vonalak megnyílnak a rendszeres teherforgalomnak.

— **Városcopyák Fejérváry ellen.** Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága elé legközelebb érdekes indítvány kerül. Az indítványt a függetlenségi párt tagjai nyújtják be azzal, hogy a nagyvárad honvédszáz kaszánya máig is a Fejérváry-laktanya nevet viseli. Az indítványt avégből teszik, hogy a város hasson oda, hogy a középületéről eltűnjék a volt darabont miniszterelnök neve és helyette valami más nevet alkalmazzanak a bejárat fölé.

Hasonló indítvány készül Kassán is. Mint értesülünk dr. Szauberer B. városi bizottsági tag a januári közgyűlésen indítványt nyújt be, hogy a darabont miniszteriumot megörökítő javító intézeti emléktábla cseréltesse ki más táblával, mely a törvénytelen kormány tagjairól nem tesz említést.

— **Főhercegnők zergevadásaton.** Izabella főhercegnő és leánya Henriette főhercegnő január 22-én Hohenlohe herceg javorinai birtokára zergevadásatra egy óra ideérkeznek.

— **Nyolc ember tűzhalála.** Borzasztó szerencsétlenségről ad hírt nagyvárad levelezőnk: Dánosd községben Pászky Mátyas korcsmáros tegnap este jól megrakta a kályhát azután családjával nyugodni tért. Ejjel szikra pattant ki a kályhából s a faház csakhamar lángba borult. A lakókat, ugylátszik, álmukban lepte meg a tűzvész és mind bennétek: Pászky, a felesége, özvegy édes-

anyja és öt gyermeke. Másnap a romok között nyolc elszenesedett holttestet találtak.

— **Baleset a jégpályán.** Nagy ijedelmet okozott tegnap este egy kassai uri leány balesete a jégpályán. Korcsolyázás közben oly szerencsétlenül vágódott el, hogy eszméletlenül maradt fekvé. A közelállók hozzá-siettek, hogy a felállásnál segítségére legyennek, ekkor látták, hogy eszméletlenül fekszik a jégen. Hordszéken a biztos szobájába vitték ahol, rövidesen magához tért. Komolyabb sérülést nem szenvedett szerencsére. Orvos nem volt a pályán, mint rendszeren, ami érthető izgalmat és méltatlankodást okozott a közönség körében.

Színház, művészet.

Heti műsor:

Pénteken, jan. 18. Itt először: A vig özvegy. Operette.

Szombaton, jan. 19. A vig özvegy.

Vasárnap, jan. 20. d. u. leszállított hely-
árákkal: A vasgyáros, este: A vig özvegy.

Vig özvegy.

Premier előtt.

Ma este mutatja be a kassai társulat *Lehár* Ferencz nagy sikerű operettjét a *Vig özvegyet.* A szebbnél-szebb dalokban bővelkedő, nagyhatású operett mulatságos librettójának meséje a következő:

Első felvonás. A montenegrói követség palotája Párisban. Zéta Mirkó, Montenegro párisi követe, hogy állama zilált pénzügyeit rendezze, Glavara Hannát, a dusgazdag özvegyet, a ki husz milliót örökölt, hazájabeli emberrel akarja összeházasítani. A vig özvegy jóvendőbelijétől kijelöli Danilovic Danilo gróf követségi titkárt; egy vidám mulatságos, balkáni arisztokratát. Hanna és Daniló között — még Hanna leánykorában — lejátszódtott egy szerelmi regény. Danilo, mikor megtudja, hogy miről van szó, tudomására hozza Hannának, hogy soh' sem vall neki szerelmet, nehogy hozományvadásznak lássék. De megfogadja, hogy elriasztja mellőle a kérők nagy seregét.

Második felvonás. Nemzeti ünnep Glavari Hanna párisi palotájának parkjában. A szerelmi játék és évődés folyik Hanna és Daniló között. Ezzel együtt szövődik egy szerelmi regény a követ felesége: Valenciennes és egy párisi gavallér: Rosillon Kamill között. Rosillon rábíri Valencienneset, hogy vonuljon vele a kerti pavillonba és a mikor a követ gyanut fog és oda betör: Hannát (a ki, hogy barátinójét megmentse: a pavillonba lopózott) találja ott Rosillonnal. Danilo, a ki valójában szereti Hannát, kétségbeesve távozik, abban a hitben, hogy Hanna Rosillon kedvese.

Harmadik felvonás. Cabaret-est Hanna palotájában. Hanna — hogy Danilót az ő megszokott vidám környezetével vegye körül — a grizetekkel estét rendeztet. Daniló ezekkel mulat, de a mikor Hanna bevalja neki, hogy ártatlan és a pavillonba csak azért ment be, hogy Valencienneset megmentse és azonkívül azt állítja, hogy a milliókat elveszté, ha férjhez megy: Danilo bevallja neki szerelmét. A vig özvegy boldogan igent mond és most már megvallja, hogy a Glavari-milliók az ő jóvendőbeli — férjét illetik.

— **A zsába.** Hennequin és Duval bohózata másodszer került színre ez évadban. A közönség sokat nevetett a vig helyzeteken. Az előadás jó volt. Szénássy György igen szépen játszott. Szeghő Endre szintén nagyon jó volt. Bartha István tősgyökeres vigjátéki őrnagy. Doktor jó humoru inas. Czobor igen ügyesen alakította szerepét.

Fái Flóra érdekes volt a vigjátéki együttesben. De jól bele is találta magát a könnyed hangulatba. Takács és Étsy is igen jók voltak.

A KASSAI JELZÁLOGBANK R. T.

további intézkedésig

összes régi betéteinek kamatlábát

4° -ra emelte fel **4°** -ra

és **Uj BETÉTEKET** is ezen kamatra fogad el. E mellett a 10%-os tőkekamatadót is **sajátjából viseli.**



BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA

SÖRFÖZDE ÉS MALÁTAGYAR.

Telefon: 78. Alapított 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRALY SÖR **KORONA SÖR** **SÖTÉT BAJOR-SÖR**

Legujabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hűtött sörszállító-kocsijainkban szállítanak. — A különböző minőségű sörök szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nemkülönben árjegyzékkel kívánunk a söröződe készséggel szolgálni.

Royal nagyétteremben kizárólag e söröződe söre méretik ki.

Alapított 1844.

Alapított 1844.

KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR

a cs. kir. szab.

Triesti Általános Biztosító Társaság
(Assicurazioni Generali)

Magyar Jég- és Viszontbiztosító részvénytársaság, és
Első O. Általános Baleset Ellen Biztosító Társaság
főügynöksége a székesegyházzal szemben, saját házában.

Takarék betétek könyvecskére és folyó-számlára. Váltak és kisorsolt értékpapírok leszámítása, beszedése.

Kölcsönök váltóra, házra, földbirtokra, értékpapírokra és folyó-számla alakjában.

Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése.

Váltóüzletében értékpapírok, külföldi pénzek vétele és eladása tőzsdél-árfolyam szerint.

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél.

Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszedése.

Osztálysorsjegyek eladása.

Hítellevelek és pénzáttalás bármely külföldi városra csekély díj mellett.

Safe Deposit pénzszekrények.

Postai megbízások azonnal elintéztetnek és fölvilágosítások készséggel adatnak.

Kiadó: Muranyi József.

DUBEZ IMRE

UTÓDA

drogeria Kassa

ajánlja VALÓBAN KITÜNŐ MINŐSÉGŰ gyógyárúit, illatszereit, pipercikketeket, háztartásicikketeket, párisi különlegességeket, szappanait. Fog- és száj-ápolási szereket és eszközöket. MANICURE szerek.

Az idényre

VALÓDI COGNACOT VALÓDI RUMOT

Kitünő orosz és chinai theákat, ezen üzletnél megszokott szolid árban és kiszolgálásban.

KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR.

ÉRTESETÉS.

Ezennel értesítjük a t. közönséget, hogy az eddigi 3 1/2 százalékkal emeltt elhelyezett betétek kamatlábát t. hó 1-től

4 százalékra emeltük

és az új betéteket is 4 százalékkal kamatoztatjuk; a betéti-kamatadót az intézet viseli.

Kassa, 1906. november 2.

Az igazgatóság.

Egy jobb házba

szoptatós dajka, aki orvosilag kitünő egészségűnek találtatott, állást keres.

Czim: Deák-Ferenc utca 15. sz.
LÓVY MIKSÁNÉ, I. em.

Nyomatott VITEZ A. UT. KASSA